



数字化转型背景下推动 电子会计档案平台建设应用

宁波市财政局 | 陈世瀛

摘要：随着互联网信息化水平提升，电子会计档案逐渐成为了解管理业务和掌握财务数据最有效的手段。因此，开展电子会计档案应用建设推广的实践研究，对促进财务规范化水平具有十分重要的意义。

关键词：电子会计档案；数字化；财务管理 **中图分类号：**F812

电子会计档案是指通过卷票机、高拍仪、字符光识别、机器人流程等技术以及计算机等电子设备生成、传输和存储的数字化会计档案资料。2020年6月，《中华人民共和国档案法》发布，从法律上确定电子档案的法律效力。2022年4月，国家档案局发布12项档案整理服务行业标准，其中包括与财政部牵头制定的《电子会计档案管理规范》。可见，从电子会计档案的无纸化，到赋予电子档案法律效力，再到建立电子档案系统国家标准，电子会计档案的建设正逐步趋向规范与标准。本文以宁波市列入财政部试点建设名单的几家企业事业单位应用实践为例，就如何深入推动会计档案的电子化应用进行探讨，为提升智能财务管理提供借鉴与参考。

宁波电子会计档案平台建设应用的实践

一是试点电子凭证会计数据标

准化改革。2023年，财政部等八部门试点电子凭证会计数据标准化改革工作，宁波入选财政部试点名单的7家企业事业单位经持续建设，均能接收、解析电子凭证，完成验收。2024年，宁波市进一步扩大试点范围，推动实现电子凭证开具、接收、处理、归档全流程管理。电子凭证会计数据标准应用后，可对接收的电子凭证自动解析，提取出结构化数据，完成报销审核流程和账务处理流程，并生成入账信息结构化数据文件进行电子归档。

二是鼓励数字化场景平台创新。制定《宁波市会计数智化试点等项目管理办法》，结合个性化需求、市场和技术发展，设立专项资金，推动企事业单位建设数字财务解决方案，重点在财务共享中心、财务AI机器人、业财一体化系统、会计档案电子化等几个方面场景应用进行重点部署推广。在标准档案凭证处理过程中，同时服务于财务报表

的分析、规划、决策。

三是推动会计“大模型”平台建设。支持企业财务数字化转型，运用人工智能等技术，建设业财融合数据中台，实现会计数智化应用。如宁波开发投资集团有限公司在其“业财一体化系统”基础上，采用大模型技术部署财务问询、财务报告生成（智能问答、智能报告）场景。推动“财务云技术”在本地企业的应用，鼓励财务软件企业建设符合宁波实际的“企业财务云平台”，集中实施会计数据标准化改造，提供广大中小企业在云平台上记账，以建成电子凭证全流程智能化财务应用平台为目标，电子会计档案平台主动接入报销系统、核算系统，实现电子凭证全流程无纸化处理，形成“多种电子凭证统一标准”一站式服务模式。

电子会计档案平台的建设应用，取得了一定的成效。一是节约单位运行成本，促进绿色发展。以电子会计档案取代纸质会计档案，



取消了大量归档纸质资料的打印装订，减少纸质会计凭证的打印和输出过程，优化会计核算流程，会计工作效率大幅提升。推进电子会计档案单套制管理，全流程应用和平台统建模式，减少各单位财务信息化软硬件建设的预算资金重复投入。二是规范会计核算流程，提升运管能效。实现了开具即生成，生成即接收，入账、归档全流程“一条龙”电子化。减少手工操作和数据转换的时间和错误率，随时随地凭证归集、报销生成和线上审核，从源头上对电子凭证进行查重验真，减少虚假发票或重复报销问题发生。“数据跑一次，人员跑零次”，有效实现了电子可信任数据共享。三是强化业财协同，构建全方位监督格局。实现业务、财务、档案数据共享和协同，将审批关口前移，更加突出对经费使用情况的事前监管。在事中审批环节，自动识别每笔资金经济业务使用范围、限额标准、决策流程，开展合规性审查等。利用大数据平台和智能预警等新技术，对集中存储的电子凭证、支出报销、核算数据等信息，进行统计分析和风险预警处理，为科学管理决策提供强有力支撑。

同时，电子会计档案也存在一些问题：一是真实性问题。在实际工作中难以发现单位或个人重复报销、虚假记录、篡改信息、从事财务欺诈、逃税等行为，容易导致电子档案中的内容失真和“错误”等问题。二是完整性问题。部分单位领导和财会人员对电子会计档案不甚了解，

缺乏应对经验，对档案载体没有进行妥善保存，导致电子数据损坏丢失，影响会计档案的完整性和安全性。三是安全性问题。存储在电子档案管理系统中数据输入容易被篡改或破坏，网络系统中的信息容易被盗、破坏、泄漏，电子档案系统可能面临数据丢失或毁损的风险。

电子会计档案平台应用的发展趋势

破旧立新，取缔纸电混合。根据《财政部 国家档案馆关于规范电子会计凭证报销入账归档的通知》规定，来源合法、真实的电子会计凭证与纸质会计凭证具有同等法律效力。随着相关法律法规的日趋完善，以及电子档案统一平台的推广应用，仅保存电子会计档案被证实可行。

数据共享，实现融合发展。借力大数据与云计算、人工智能、物联网等技术的融合发展，各种应用场景或平台得以整合集成至单个统一办公平台，网络数据开放利用将更加频繁；多源数据融合和共享，档案信息查询利用，将更加便捷可靠，从而满足各单位对会计档案信息利用的新需求。

严格安防，确保信息安全。电子信息数据安全是档案管理的生命线。事前数据安全审查更加受到关注，防篡改和黑客攻击等安防要求越来越严格。人们更加重视电子会计档案的管理和存储，确保其安全性和完整性。研究如何加强电子会计档案的安全和隐私保护，包括数据加密、身份认证、访问控制等措

施，成为历久弥新的课题。

建设电子会计档案平台的优化路径

一要完善电子档案管理制度。进一步完善单位内部控制规定和信息系统管理相关制度，明确管理职责和要求，规范管理流程。需要信息化部门或第三方服务机构、档案管理部门、财务部门及其他相关部门的专业人员共同参与，督促指导。提高电子会计档案系统的标准化水平，建立统一的归档制度和技术规范，依规完成电子会计凭证的形成、采集和整理、归档等工作。

二要加强会计人员业务培训。要引进或招聘具备财务管理、计算机应用等专业复合型人才，促使财务人员既会记账算账查账，也能维护会计档案电子化管理系统，不断加大会计人员业务培训，尤其要做好开展系统运维、数据提取和安全管理等方面的专业培训。

三要升级电子会计档案系统。坚持前端控制和平衡归档要求的原则，减少不必要的冗余建设。在关联会计核算系统和业务系统时，应充分考虑电子会计信息的存储格式、元数据捕获节点、电子会计数据输出方法、生成电子会计信息归档的数据包格式等要求，并以标准化的方式进行管理。在存储和保护电子会计档案数据时，必须采取适当的措施以确保其安全性和可靠性。建立适当的内部控制措施和应急方案，保证会计档案信息系统安全、稳定、持续运行。■

责任编辑 刘蒲宇